
 

 
 
 

แผนการจัดการเรียนรู้ 
มุ่งเน้นสมรรถนะอาชีพและบูรณาการปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

หลักสูตรประกาศนียบัตรวิชาชีพชั้นสูง (ปวส.) พุทธศักราช 2559 
          วิชา   อิเล็กทรอนิกส์กำลัง  (Power Electronics)  

รหัสวิชา 3010-52103 

 

 

สาขาวิชาช่างอิเล็กทรอนิกส์ 
ภาคเรียนที่ 1 ปีการศึกษา 2567 

 
 

 
จัดทำโดย 

นายนรเศรษฐ  ไทยแท้ 
 

  สาขาวิชาช่างอิเล็กทรอนิกส์      ประเภทวิชาช่างอุตสาหกรรม 
คณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม    มหาวิทยาลัยนครพนม 



 
 

ค ำน ำ 
 
 

แผนการจัดการเรียนรู้รหัสวิชา  3010-52103 วิชางานอิเล็กทรอนิกส์กำลัง    ผู้เขียนได้เขียน
แผนการจัดการเรียนรู้ตาม จุดประสงค์รายวิชา และมาตรฐานรายวิชาตลอดจนคำอธิบายรายวิชาตาม
หลักสูตรประกาศนียบัตรวิชาชีพชั้นสูง พุทธศักราช  2559 ในสาขาวิชาอิเล็กทรอนิกส์  ตลอดจนได้เรียบ
เรียงเนื้อหาและใบงานเพื่อเป็นแนวทางในการสอนของอาจารย์ในสาขาวิชาอิเล็กทรอนิกส์ในสังกัด
สำนักงานคณะกรรมการการอาชีวศึกษา ที่ได้ทำการสอนรหัสวิชา  3010-52103 วิชางานอิเล็กทรอนิกส์
กำลัง  โดยได้เน้นมุ่งสมรรถนะอาชีพเพ่ือให้นักศึกษานำความรู้ที่ได้รับสามารถนำไปประกอบอาชีพต่อไปได้ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                                                                  
                                                      
                                                                                                        นำยนรเศรษฐ  ไทยแท้  
                                                                                     ผู้เรียบเรียง 

 
                                                                    



 
ข้อแนะน ำกำรใช้แผนกำรสอน 

 
1. อาจารย์ผู้สอนประจำวิชาต้องเขียนแผนการสอนก่อนที่จะทำการสอน 
      แต่ละภาคเรียนและให้ส่งก่อนเปิดภาคเรียน  1  สัปดาห์ 
2.  หากสอนในรายวิชาเดียวกันหลายครั้ง  ให้บันทึกการสอนเพียงครั้งเดียว 
3. จุดประสงค์การเรียนการสอนประกอบด้วย  

3.1 จุดประสงค์ทั่วไป 
      3.2 จุดประสงค์เชิงพฤติกรรม 
4. หัวหน้าแผนกวิชา,  หัวหน้าคณะวิชา  ตรวจสอบแผนการสอนตามลำดับ 
5. หัวหน้าคณะวิชารวบรวมส่งฝ่ายวิชาการ  เพื่อนำเสนอขออนุมัติต่อผู้อำนวยการ 
6. เมื่อแผนการสอนได้รับอนุมัติแล้ว  ให้นำกลับไปใช้สอนตามแผนการสอนและให้บันทึก ข้อดี

และจุดบกพร่องของแผนการสอน  เพื่อใช้ในการปรับปรุงแก้ไขครั้งต่อไป 
 

ข้อแนะน ำในกำรใช้บันทึกหลังกำรสอน 
 
  บันทึกการสอนนี้  ใช้ได้ตลอดทุกภาคเรียน  โดยสามารถแก้ไขเพ่ิมเติม 
ในแต่ละภาคเรียนที่สอนได้  ดังนี้ 
 

1. ใช้บันทึกเพียงวิชาเดียว  ซึ่งตรงกับวิชาที่ทำแผนการสอน 
2. ครูผู้สอนทำการประเมินผู้เรียน 
3. หัวหน้าแผนก  หัวหน้าคณะวิชา  ผู้ช่วยผู้อำนวยการฝ่ายวิชาการ  ประเมินกระบวนการเรียน      
       การสอน  ภาคเรียนละ  1 - 2 ครั้ง 
4. ให้บันทึกหลังการสอนทุกครั้งในแบบฟอร์มที่กำหนดให้ 
 
 
 
  
 

 

 
 
 
 



แผนกำรสอนรำยวิชำ 
 
รายวชิา  อิเล็กทรอนิกส์ก าลงั 

ทฤษฎี . . . . .2. . . . . คาบ 
ปฏิบติั . . . . .3. . . . . คาบ 
   รวม . . . . .5. . . . . คาบ รหสั  3010-52103 ท – ป – น   3(2 – 3 – 5) 

 
จุดประสงค์รำยวิชำ 

เพ่ือให้เข้าใจหลักการทำงาน  และลักษณะสมบัติของเพาเวอร์ไดโอด  เพาเวอร์ทรานซิสเตอร์   
เพาเวอร์มอสเฟท  และการนำอุปกรณ์เหล่านี้ไปใช้ในวงจรอิเล็กทรอนิกส์ต่าง  ๆ  มีทักษะในการต่อวงจร  
วิเคราะห์หาข้อบกพร่องและซ่อมบำรุงรักษา 

 
ค ำอธิบำยรำยวิชำ 
        ศึกษาการทำงานและลักษณะของสมบัติของ  เพาเวอร์ไดโอด  เพาเวอร์ทรานซิสเตอร์  เพาเวอร์
มอสเฟท   วงจรเรียงกระแส  วงจรครองสัญญาณ  วงจรขยายกำลัง  วงจรดิฟเฟอเรนเชียล  ออปแอมป์  
วงจรเร็กกูเลเตอร์   โครงสร้างและการทำงานของไทริสเตอร์ชนิดต่าง ๆ   
ปฏิบัติการใช้อุปกรณ์และวงจรต่าง ๆ ที่ครอบคลุมเนื้อหาของภาคทฤษฎี 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



หน่วยกำรสอน 
วิชา    อิเล็กทรอนิกส์กำลัง รหัส 3010-52103 ท – ป – น  3(2 – 3 – 5) 

จำนวน . . . . 5 . . . . . . .  คาบ/สัปดาห์    รวม  . . . 90 . . . . . คาบ 
หน่วยที่ ชื่อหน่วย จำนวนคาบ 
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หน่วยการสอนทฤษฏี 
ไดโอด 
ทรานซิสเตอร์ 
เจเฟท 
มอสเฟท 
SCR  and  TRIAC 
ออปแอมป์ 
           วัดผล 
   รวม 
 
หน่วยการสอนปฏิบัติ 
ไดโอด 
ทรานซิสเตอร์ 
เจเฟท 
มอสเฟท 
SCR  and  TRIAC 
ออปแอมป์ 
 
         วัดผล 
   รวม 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
8 
8 
2 
2 
4 
8 
4 
36 

 
6 
12 
3 
3 
6 
18 

 
6 
54 

 
 
 
 
 
 
 

 
 



  

แผนกำรสอน  
ครั้งที่   1-4 
จำนวน  8  คาบ 
หน่วยที่  1  

วิชา  อิเล็กทรอนิกส์กำลัง 

รหัส  3010-52103 
ชื่อหน่วย ไดโอด (ทฤษฎี) 

จุดประสงค์การเรียนการสอน  
1. จุดประสงค์ทั่วไป  (นำทาง) 

เพ่ือให้มีความรู้ความเข้าใจ โครงสร้างและสัญลักษณ์  การทำงาน  วงจรฟิสเตอร์แบบต่าง ๆ ของไดโอด 
2. จุดประสงค์เชิงปฏิบัติการ (ปลายทาง)  

1. บอกโครงสร้างและสัญลักษณ์ของไดโอดได้ 
2. อธิบายลักษณะทางไฟฟ้าของไดโอดได้ 
3. อธิบายการทำงานของวงจรเรคติไฟเออร์แบบต่าง ๆ ได้ 
4. อธิบายการทำงานของวงจรฟิลเตอร์แบบต่าง ๆ ได้ 
5. อธิบายลักษณะทางไฟฟ้าของซีเนอร์ไดโอดได้ 

3. เนื้อหาสาระที่สอน (ระบุ) 
1. ไดโอด 

1.1 รูปร่าง, โครงสร้างและสัญลักษณ์ 
1.2 คุณลักษณะทางไฟฟ้า 
1.3 การใช้ไดโอดในวงจรเรดติไฟเออร์ 

                   - Half – Wave  Rectifier 
                   - Full – Wave  Rectifier 
                   - Bridge  Rectifier 

1.4 วงจรฟิลเตอร์ที่ใช้ในวงจรจ่ายไฟตรง 
                   -ใช้ตัวเก็บประจุตัวเดียว 
                  - ใช้  RC  ประกอบเป็นรูปตัวพายและตัวที 

-ใช้  LC  ร่วมกัน 
       1.5 ซีเนอร์ไดโฮด 

-      รูปร่าง,   โครงสร้าง และ 
        สัญลักษณ์ 

                   - คุณลักษณะทางไฟฟ้า 
                   - การนำซีเนอร์ไดโอดไปใช้งาน                         

                     ควบคุมแรงดัน 
 



 

 
กิจกรรมการสอน    
(กิจกรรมครู-กิจกรรมผูเ้รียน) 
1. บรรยาย 

2. ถามตอบ 

3. สาธิต 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ส่ือการเรียนการสอน 
 
1. แผน่ใส 
2. ใบความรู้ 
3. แบบฝึกหดั 
 
 
 
 
 
 

 
งานท่ีมอบหมาย 
1. ท าแบบฝึกหดั 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
การวดัผล 
1. ใบประเมิน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

    

แผนการสอน  
คร้ังท่ี   5-8  
จ  านวน  8  คาบ 
หน่วยท่ี  2  

วชิา  อิเล็กทรอนิกส์ก าลงั 

รหสั  3010-52103 
ช่ือหน่วย ทรานซิสเตอร์  (ทฤษฎี) 

จุดประสงคก์ารเรียนการสอน 
1.  จุดประสงคท์ัว่ไป  (น าทาง) 
     เพื่อใหมี้ความรู้ความเขา้ใจ โครงสร้าง   สัญลกัษณ์   และลกัษณะทางไฟฟ้าและพารามิเตอร์ต่าง ๆ ของ
ทรานซิสเตอร์ 
2.  จุดประสงคเ์ชิงปฏิบติัการ (ปลายทาง)  

1. อธิบายโครงสร้างและสัญลกัษณ์ของทรานซิสเตอร์แบบต่าง ๆ ได ้
2. อธิบายลกัษณะทางไฟฟ้าและพารามิเตอร์ต่าง ๆ ของทรานซิสเตอร์ในวงจรได ้

       3.    ประยกุตท์รานซิสเตอร์ไปใชง้านในวงจรแบบต่างได ้
3.  เน้ือหาสาระท่ีสอน (ระบุ) 
     2. ทรานซิสเตอร์ 

2.1 รูปร่าง  โครงสร้าง  และสัญลกัษณ์ 
2.2 การไบแอส 
2.3 คุณลกัษณะทางไฟฟ้าและพารามิเตอร์ต่าง ๆ ของวงจร 

 - Common – Emitter 
               - Common – Collector 
                -Common – Base 

2.4 การใชง้านทรานซิสเตอร์ 
               - ใชง้านทรานซิสเตอร์เป็นสวติช์ 
             -  ใชง้านทรานซิสเตอร์ควบคุมแรงดนั 
              - ใชง้านทรานซิสเตอร์ในวงจรขยายสัญญาณ 
               - Common  - Emitter 
               - Common – Collector 

 
 

-Common – Base 
                - Differential Amplifier 
                - Multistage Amplifier 



                - Darlington  Pair 
               - Transformer  and Tuned 
         Amplifiers 
         - Power  in  Amplifiers 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
กิจกรรมการสอน    
(กิจกรรมครู-กิจกรรมผูเ้รียน) 
1.  บรรยาย 
2.  ถามตอบ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ส่ือการเรียนการสอน 
1.  แผน่ใส 
2.  ใบความรู้ 
3.  แบบฝึกหดั 
 
 
 
 
 
 

 
งานท่ีมอบหมาย 
1. ท าแบบฝึกหดั 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
การวดัผล 
1. ใบประเมิน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



    

แผนการสอน  
คร้ังท่ี   9  
จ  านวน  2  คาบ 
หน่วยท่ี  3  

วชิา  อิเล็กทรอนิกส์ก าลงั 

รหสั  3010-52103 
ช่ือหน่วย  เจเฟท   (ทฤษฎี) 

จุดประสงคก์ารเรียนการสอน 
1. จุดประสงคท์ัว่ไป  (น าทาง) 

เพื่อใหเ้ขา้ใจโครงสร้าง  สัญลกัษณ์  ลกัษณะทางไฟฟ้าและพารามิเตอร์ต่าง ๆ ของเจเฟ็ท 
 
2.   จุดประสงคเ์ชิงปฏิบติัการ (ปลายทาง)  

1. บอกโครงสร้างและสัญลกัษณ์ของเจเฟ็ทได ้
2. อธิบายลกัษณะทางไฟฟ้าและพารามิเตอร์ต่าง ๆ ของเจเฟ็ทในวงจรได ้
3.    ประยกุตเ์จเฟ็ทไปใชง้านในวงจรแบบต่าง ๆ ได ้

 
3.  เน้ือหาสาระท่ีสอน (ระบุ) 
     3.  เจเฟ็ท  (JFET) 

3.1 รูปร่างโครงสร้างสัญลกัษณ์ 
3.2 การไบแอส 
3.3 คุณลกัษณะทางไฟฟ้าและ 
พารามิเตอร์ต่าง ๆ ของวงจร 
3.4 การใชง้านเจเฟท 

                  - Common – Source  Amplifier 
                   -Common – Drain  Amplifier 
- JFET Applications 
       
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
กิจกรรมการสอน    
(กิจกรรมครู-กิจกรรมผูเ้รียน) 
1. บรรยาย 
2 ถามตอบ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ส่ือการเรียนการสอน 
 
1. แผน่ใส 
2. ใบความรู้ 
3.  แบบฝึกหดั 
 
 
 
 
 
 

 
งานท่ีมอบหมาย 
1. ท าแบบฝึกหดั 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
การวดัผล 
1. ใบประเมิน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



    

แผนการสอน  
คร้ังท่ี   10 
จ านวน  2  คาบ 
หน่วยท่ี  4  

วชิา  อิเล็กทรอนิกส์ก าลงั 

รหสั 3010-52103 
ช่ือหน่วย มอสเฟท  (ทฤษฎี) 

จุดประสงคก์ารเรียนการสอน 
1. จุดประสงคท์ัว่ไป  (น าทาง) 

เพื่อใหเ้ขา้ใจโครงสร้าง  สัญลกัษณ์  ลกัษณะทางไฟฟ้าและพารามิเตอร์ต่าง ๆ ของมอสเฟท 
 
2.   จุดประสงคเ์ชิงปฏิบติัการ (ปลายทาง)  

1. บอกโครงสร้างและสัญลกัษณ์ของมอสเฟทได ้
2. อธิบายลกัษณะทางไฟฟ้าและพารามิเตอร์ต่าง ๆ ของมอสเฟทในวงจรได ้

      3.   ประยกุตม์อสเฟทไปใชง้านในวงจร 
 
3.  เน้ือหาสาระท่ีสอน (ระบุ) 
       4. มอสเฟท  (MOSFET) 

4.1 รูปร่าง  โครงสร้าง  สัญลกัษณ์ 
4.2 การไบแอส 
4.3 คุณลกัษณะทางไฟฟ้า  และพารามิเตอร์ต่าง ๆ ของวงจร 
4.4 การใชง้านมอสเฟท 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
กิจกรรมการสอน    
(กิจกรรมครู-กิจกรรมผูเ้รียน) 
1. บรรยาย 
2. ถามตอบ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ส่ือการเรียนการสอน 
 
1. ใบความรู้ 
2. แบบฝึกหดั 
 
 
 
 
 
 

 
งานท่ีมอบหมาย 
1. ท าแบบฝึกหดั 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
การวดัผล 
1. ใบประเมิน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



    
 

แผนการสอน  
คร้ังท่ี   11-12  
จ  านวน  4  คาบ 
หน่วยท่ี  5 

วชิา  อิเล็กทรอนิกส์ก าลงั 

รหสั 3010-52103 
ช่ือหน่วย SCR  and  TRIAC   (ทฤษฎี) 

จุดประสงคก์ารเรียนการสอน 
1. จุดประสงคท์ัว่ไป  (น าทาง) 

เพื่อใหเ้ขา้ใจโครงสร้าง  สัญลกัษณ์  ลกัษณะทางไฟฟ้าและพารามิเตอร์ต่าง ๆ ของ SCR  and  TRIAC 
 
2. จุดประสงคเ์ชิงปฏิบติัการ (ปลายทาง)  

1. บอกโครงสร้างและสัญลกัษณ์ของ  SCR  และ  TRIAC  ได ้
2. อธิบายคุณลกัษณะของไฟฟ้าและพารามิเตอร์ต่างของ SCR  , TRIAC   

       3.    ประยกุต ์ SCR  และ  TRIAC  ใชง้านในวงจรแบบต่างๆ ได ้
 
3.   เน้ือหาสาระท่ีสอน (ระบุ) 
      5. SCR  และ  TRIAC 

5.1 รูปร่าง  โครงสร้าง  และสัญลกัษณ์ 
5.2 ค่าพารามิเตอร์ต่าง ๆ และคุณลกัษณะทางไฟฟ้า 
5.3 วธีิการทริกเกอร์ 
5.4 วงจรการประยกุตใ์ชง้าน 

 - Diac – Triac Light  Control- วงจรสวติช่ิง 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
กิจกรรมการสอน    
(กิจกรรมครู-กิจกรรมผูเ้รียน) 
1. บรรยาย 
2. ถามตอบ 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ส่ือการเรียนการสอน 
 
1. ใบความรู้ 
2. แบบฝึกหดั 
 
 
 
 
 
 

 
งานท่ีมอบหมาย 
1. ท าแบบฝึกหดั 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
การวดัผล 
1. ใบประเมิน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



    

แผนการสอน  
คร้ังท่ี   13-16 
จ านวน  6  คาบ 
หน่วยท่ี  6  

วชิา  อิเล็กทรอนิกส์ก าลงั 

รหสั 3010-52103 
ช่ือหน่วย ออปแอมป์   (ทฤษฎี) 

จุดประสงคก์ารเรียนการสอน 
1. จุดประสงคท์ัว่ไป  (น าทาง) 

เพื่อใหเ้ขา้ใจคุณสมบติัเบ้ืองตน้  เขียนวงจรและอธิบายการใชง้านออปแอมป์ในวงจรขยายสัญญาณ
แบบลิเนียร์ 
 
2.   จุดประสงคเ์ชิงปฏิบติัการ (ปลายทาง)  

1. อธิบายคุณสมบติัเบ้ืองตน้ของออปแอมป์ได ้
2. เขียนวงจรและอธิบายการใชง้านออปแอมป์ในวงจรขยายสัญญาณแบบลิเนียร์ได้ 
3.    เขียนวงจรและอธิบายการใชง้านออปแอมป์ในวงจรอ่ืนๆได ้

 
3.  เน้ือหาสาระท่ีสอน (ระบุ) 
 6. ออปแอมป์ 

6.1 ออปแอมป์และคุณสมบติัเบ้ืองตน้ 
             - ออปแอมป์ในอุดมคติและสัญลกัษณ์ 
             - ขอ้มูลพิกดัสูงสุด  พารามิเตอร์ต่า ๆ และคุณลกัษณะทางไฟฟ้าของออปแอมป์ 

6.2 การใชง้านออปแอมป์ในวงจรขยาย 
สัญญาณแบบลิเนียร์ 
6.3 การใชง้านออปแอมป์ในวงจรอ่ืน ๆ 

         - วงจร  differentiator, integrator 
         - วงจรแรงดนัและกระแส 
        - วงจร  Nonlinear Signal 
         - วงจรก าเนิดสัญญาณ 
         - วงจรกรองสัญญาณความถ่ี 
        - .และวงจรประยกุตอ่ื์น ๆ 

 
 
 
 



 
กิจกรรมการสอน    
(กิจกรรมครู-กิจกรรมผูเ้รียน) 
1. บรรยาย 
2. ถามตอบ 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ส่ือการเรียนการสอน 
 
1. ใบความรู้ 
2. แบบฝึกหดั 
 
 
 
 
 
 

 
งานท่ีมอบหมาย 
1. ท าแบบฝึกหดั 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
การวดัผล 
1. ใบประเมิน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



    

แผนการสอน  
คร้ังท่ี   1-2 
จ านวน  6  คาบ 
หน่วยท่ี  1  

วชิา  อิเล็กทรอนิกส์ก าลงั 

รหสั 3010-52103 
ช่ือหน่วย ไดโอด (ปฏิบติั) 

จุดประสงคก์ารเรียนการสอน  
1.  จุดประสงคท์ัว่ไป  (น าทาง) 

เพื่อใหมี้ความรู้ความเขา้ใจ โครงสร้างและสัญลกัษณ์  การท างาน  วงจรฟิสเตอร์แบบต่าง ๆ ของ
ไดโอด 

 
2.  จุดประสงคเ์ชิงปฏิบติัการ (ปลายทาง)  

1. ต่อวงจรทดลองเพื่อหาคุณลกัษณะทางไฟฟ้าของไดโอดได ้
2. ต่อวงจรเรดติไฟเออร์และวงจรฟิลเตอร์แบบต่าง ๆ ได ้
3. ต่อวงจรควบคุมแรงดนัดว้ยซีเนอร์ไดโอดได ้

 
3.  เน้ือหาสาระท่ีสอน (ระบุ) 
1.  ไดโอด 

1.1  ทดลองหาคุณลกัษณะทางไฟฟ้าของ  -  Silicon  Diode  และ  Germanium      
   diode 

            - Forword  and  reverse  -  bias 
             - เขียนกราฟ  ,เปรียบเทียบค่าพร่ามิเตอร์ท่ีไดก้บัค่าท่ีมาจากบริษทัฃ 

1.2  ทดลองวงจรเรดติไฟเออร์ 
                - Half  -  Wave  Rectifier 
                - Full  -  Wave  Rectifier 
                - Bridge  Rectifier 

1.3 จากขอ้  1.2  ต่อวงจรร่วมกบัวงจรฟิลเตอร์แบบต่าง ๆ 
1.4  จากขอ้  1.2  ต่อวงจรทดลองใชซี้เนอร์ไดโอดในงานควบคุมแรงดนั 
1.5 การทดลองในขอ้  1.2,  1.3  และ  1.4  วดัพารามิเตอร์ต่าง ๆ วดัรูปสัญญาณ  และค านวณ

เปรียบเทียบกบัค่าท่ีวดัไดจ้ากการทดลอง 
 
 
 
 
 



 
กิจกรรมการสอน    
(กิจกรรมครู-กิจกรรมผูเ้รียน) 
4. บรรยาย 

5. ถามตอบ 

6. สาธิต 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ส่ือการเรียนการสอน 
 
4. แผน่ใส 
5. ใบความรู้ 
6. แบบฝึกหดั 
 
 
 
 
 
 

 
งานท่ีมอบหมาย 
2. ท าแบบฝึกหดั 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
การวดัผล 
2. ใบประเมิน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



    

แผนการสอน  
คร้ังท่ี   3-6  
จ  านวน  12  คาบ 
หน่วยท่ี  2  

วชิา  อิเล็กทรอนิกส์ก าลงั 

รหสั 3010-52103 
ช่ือหน่วย ทรานซิสเตอร์  (ปฏิบติั) 

จุดประสงคก์ารเรียนการสอน 
1.  จุดประสงคท์ัว่ไป  (น าทาง) 
     เพื่อใหมี้ความรู้ความเขา้ใจ โครงสร้าง   สัญลกัษณ์   และลกัษณะทางไฟฟ้าและพารามิเตอร์ต่าง ๆ ของ
ทรานซิสเตอร์ 
 
2.  จุดประสงคเ์ชิงปฏิบติัการ (ปลายทาง)  

1. ต่อวงจรทดลองเพื่อหาคุณลกัษณะทางไฟฟ้าทางทรานซิสเตอร์ได้ 
2. ต่อวงจรใชง้านทรานซิสเตอร์ในงานขยายก าลงัแบบต่าง ๆ ได ้
3. ต่อวงจรใชง้านทรานซิสเตอร์ในงานควบคุมแรงดนัได ้
4.    ต่อวงจรใชง้านทรานซิสเตอร์ในงานสวทิช่ิงได ้

 
3.  เน้ือหาสาระท่ีสอน (ระบุ) 
     2. ทรานซิสเตอร์ 

2.1 ทดลองหาลกัษณะและค่าพารามิเตอร์ของทรานซิสเตอร์ PNP 11 – NPN   เปรียบเทียบค่าท่ีไดก้บั
ขอ้มูลของบริษทัผูผ้ลิต 

2.2 ทดลองต่อวงจรต่อไปน้ี, วดัค่าพารามิเตอร์ต่าง ๆ และค านวณเปรียบเทียบกบัค่าจากการทดลอด 
           - วงจร  Common  - Emitter  

- วงจร  Common  -  Collector 
      -.วงจร  Common  -  Base. 
       . Differential  Amplifier 
       - Multistage Amplifier 
       - Transformer  Amplifier 
       - Tuned  Amplifier 
       - วงจรทรานซิสเตอร์เป็นสวติซ์ 

       - วงจรทรานซิสเตอร์ควบคุมแรงดนั 
 
 
 



 
กิจกรรมการสอน    
(กิจกรรมครู-กิจกรรมผูเ้รียน) 
1.  บรรยาย 
2.  ถามตอบ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ส่ือการเรียนการสอน 
1.  แผน่ใส 
2.  ใบความรู้ 
3.  แบบฝึกหดั 
 
 
 
 
 
 

 
งานท่ีมอบหมาย 
1. ท าแบบฝึกหดั 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
การวดัผล 
1. ใบประเมิน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



    

แผนการสอน  
คร้ังท่ี   7  
จ  านวน  3  คาบ 
หน่วยท่ี  3  

วชิา  อิเล็กทรอนิกส์ก าลงั 

รหสั 3010-52103 
ช่ือหน่วย  เจเฟท   (ปฏิบติั) 

จุดประสงคก์ารเรียนการสอน 
2. จุดประสงคท์ัว่ไป  (น าทาง) 

เพื่อใหเ้ขา้ใจโครงสร้าง  สัญลกัษณ์  ลกัษณะทางไฟฟ้าและพารามิเตอร์ต่าง ๆ ของเจเฟท 
 
2.   จุดประสงคเ์ชิงปฏิบติัการ (ปลายทาง)  

1. ต่อวงจรหาคุณลกัษณะทางไฟฟ้าและพารามิเตอร์ต่าง ๆ ของเจเฟทได ้
2. ต่อวงจรใชง้านเจเฟทในงานขยายสัญญาณแบบต่าง ๆ ได ้
3. ต่อวงจรใชง้านเจเฟทเพื่อประยกุตใ์หใ้ชง้านอยา่งอ่ืนได ้

 
3.  เน้ือหาสาระท่ีสอน (ระบุ) 
     3. เจเฟท  (JEFET) 

3.1 ทดลองหาคุณลกัษณะทางไฟฟ้า  และพารามิเตอร์ต่าง ๆ ของเจเฟทเขียนกราฟและเปรียบเทียบ
ค่าท่ีไดก้บัขอ้มูลของบริษทัผูผ้ลิต 

3.2 ทดลองต่อวงจรต่อไปน้ีวดัค่าพารามิเตอร์ต่าง ๆ และค านวณเปรียบเทียบกบัค่าจากการทดลอง 
      - วงจร  Common – Source  Amplifier 
      - วงจร  Common – Drain  Amplifier 
       - JFET  Applications  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
กิจกรรมการสอน    
(กิจกรรมครู-กิจกรรมผูเ้รียน) 
2. บรรยาย 
3 ถามตอบ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ส่ือการเรียนการสอน 
 
4. แผน่ใส 
5. ใบความรู้ 
6.  แบบฝึกหดั 
 
 
 
 
 
 

 
งานท่ีมอบหมาย 
2. ท าแบบฝึกหดั 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
การวดัผล 
2. ใบประเมิน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



    

แผนการสอน  
คร้ังท่ี   8 
จ านวน  2  คาบ 
หน่วยท่ี  4  

วชิา  อิเล็กทรอนิกส์ก าลงั 

รหสั 3010-52103 
ช่ือหน่วย มอสเฟท  (ปฏิบติั) 

จุดประสงคก์ารเรียนการสอน 
2. จุดประสงคท์ัว่ไป  (น าทาง) 

เพื่อใหเ้ขา้ใจโครงสร้าง  สัญลกัษณ์  ลกัษณะทางไฟฟ้าและพารามิเตอร์ต่าง ๆ ของมอสเฟท 
 
2.   จุดประสงคเ์ชิงปฏิบติัการ (ปลายทาง)  

1. ต่อวงจรหาคุณลกัษณะทางไฟฟ้าและวดัค่าพารามิเตอร์ต่าง ๆ ของมอสเฟทได ้
       2.   ต่อวงจรใชง้านมอสเฟทในงานขยายสัญญาณแบบต่าง ๆ ได ้

3.ต่อวงจรใชง้านมอสเฟทเพื่อประยกุตใ์หใ้ชง้านอยา่งอ่ืนได ้
 
3.  เน้ือหาสาระท่ีสอน (ระบุ) 
       4. มอสเฟท  (MOSFET) 

4.1 ทดลองหาคุณลกัษณะทางไฟฟ้าและวดัค่าพารามิเตอร์ต่าง ๆ ของมอสเฟทเขียนกราฟ  และ
เปรียบเทียบค่าท่ีวดัไดก้บัขอ้มูลของบริษทัผูผ้ลิต 

4.2 ทดลองต่อวงจรต่อไปน้ี 
วดัค่าพาพามิเตอร์ต่าง ๆ  
วดัค่าพารามิเตอร์ต่าง ๆ ของมอสเฟทเขียนกราฟ  และเปรียบเทียบค่าท่ีวดัไดก้บัขอ้มูลของ

บริษทัผูผ้ลิต 
4.2 ทดลองต่อวงจรต่อไปน้ี 

วดัค่าพาพามิเตอร์ต่าง ๆ ของมอสเฟทและค านวณเปรียบเทียบกบัค่าจากการทดลอง 
       - วงจร  Common – Source  Amplifier 
       - วงจร  Common – Drain Amplifier 

       - .MOSFET  Application 
 

 
 
 
 
 



 
กิจกรรมการสอน    
(กิจกรรมครู-กิจกรรมผูเ้รียน) 
3. บรรยาย 
4. ถามตอบ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ส่ือการเรียนการสอน 
 
3. ใบความรู้ 
4. แบบฝึกหดั 
 
 
 
 
 
 

 
งานท่ีมอบหมาย 
2. ท าแบบฝึกหดั 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
การวดัผล 
2. ใบประเมิน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



    
 

แผนการสอน  
คร้ังท่ี   9-10  
จ  านวน  6  คาบ 
หน่วยท่ี  5 

วชิา  อิเล็กทรอนิกส์ก าลงั 

รหสั 3010-52103 
ช่ือหน่วย SCR  and  TRIAC   (ปฏิบติั) 

จุดประสงคก์ารเรียนการสอน 
1.  จุดประสงคท์ัว่ไป  (น าทาง) 

เพื่อใหเ้ขา้ใจโครงสร้าง  สัญลกัษณ์  ลกัษณะทางไฟฟ้าและพารามิเตอร์ต่าง ๆ ของ SCR  and  TRIAC 
 
2.  จุดประสงคเ์ชิงปฏิบติัการ (ปลายทาง)  

1. ต่อวงจรทดลองเพื่อหาคุณลกัษณะทางไฟฟ้าและพารามิเตอร์ต่าง ๆ ได ้
2. ใชเ้คร่ืองมือวดัสัญญาณและใชอุ้ปกรณ์ประกอบวงจรไดอ้ยา่งถูกตอ้ง 

       3.   ต่อวงจรตวัอยา่งการประยกุตใ์ชง้านได ้
 
3.   เน้ือหาสาระท่ีสอน (ระบุ) 
      5.  SCR    และ   TRIAC 

5.1 ทดลองหาคุณลกัษณะทางไฟฟ้าและพารามิเตอร์ต่าง ๆ  เขียนกราฟและค านวณค่าเปรียบเทียบกบั
ขอ้มูลจากผูผ้ลิต 

5.2 ทดลองตวัอยา่งวงจรการใชง้านดว้ย  SCR   และ  TRIAC 
          - วงจรสวทิช่ิงวงจรอ่ืน  ๆ 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
กิจกรรมการสอน    
(กิจกรรมครู-กิจกรรมผูเ้รียน) 
3. บรรยาย 
4. ถามตอบ 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ส่ือการเรียนการสอน 
 
3. ใบความรู้ 
4. แบบฝึกหดั 
 
 
 
 
 
 

 
งานท่ีมอบหมาย 
2. ท าแบบฝึกหดั 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
การวดัผล 
2. ใบประเมิน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



    

แผนการสอน  
คร้ังท่ี   11-16 
จ านวน  18  คาบ 
หน่วยท่ี  6  

วชิา  อิเล็กทรอนิกส์ก าลงั 

รหสั 3010-52103 
ช่ือหน่วย ออปแอมป์   (ปฏิบติั) 

จุดประสงคก์ารเรียนการสอน 
1.  จุดประสงคท์ัว่ไป  (น าทาง) 

เพื่อใหเ้ขา้ใจคุณสมบติัเบ้ืองตน้  เขียนวงจรและอธิบายการใชง้านออปแอมป์ในวงจรขยายสัญญาณ
แบบลิเนียร์ 
 
2.   จุดประสงคเ์ชิงปฏิบติัการ (ปลายทาง)  

1.  ต่อวงจรทดลองหาคุณสมบติัเบ้ืองตน้ทางออปแอมป์ได ้
2.ใชเ้คร่ืองมือวดัสัญญาณและใชอุ้ปกรณ์ประกอบวงจรไดอ้ยา่งถูกตอ้ง 
3. ต่อวงจรการประยกุตใ์ชอ้อปแอมป์ในวงจรต่าง ๆ ได ้

 
3.  เน้ือหาสาระท่ีสอน (ระบุ) 
 6.  ออปแอมป์ 

6.1  ทดลองหาคุณสมบติัเบ้ืองตน้ 
 input  offset voltage,  input bias current,  input  impedance, slew  rate, CMRR, and  gain – 

bandwidth  เปรียบเทียบผลการทดลองกบัขอ้มูลของออปแอมป์ 
6.2  ทดลองวงจรขยายสัญญาณแบบลิเนียร์ 

        - วงจร  Nonlinear Signal 
         - วงจรก าเนิดสัญญาณ 
         - วงจรกรองสัญญาณความถ่ี 
        - .และวงจรประยกุตอ่ื์น ๆ 

- noninverting  amplifier 
       -  inverting  amplifier 
        - voltage  follower 
       - summing  amplifier 
       - difference  amplifier 

6.3 ทดลองวงจรฟังกช์ัน่คณิตศาสตร์ท่ีตรงขา้มกนั 
       - op – amp  differentiator 
       - op -  amp  integrator 



 
6.4 ทดลองวงจรแรงดนัและกระแส 

       - constant – cureent  source 
       - current – to –voltage converter 
     - inverting voltage – to corrent converter 
          6.5  ทดลองวงจร  Nanlinear   Signal  
                Processing 

6.6  ทดลองวงจรก าเนิดสัญญาณ 
6.7 ทดลองวงจรกรองสัญญาณความถ่ี 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
กิจกรรมการสอน    
(กิจกรรมครู-กิจกรรมผูเ้รียน) 
3. บรรยาย 
4. ถามตอบ 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ส่ือการเรียนการสอน 
 
3. ใบความรู้ 
4. แบบฝึกหดั 
 
 
 
 
 
 

 
งานท่ีมอบหมาย 
2. ท าแบบฝึกหดั 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
การวดัผล 
2. ใบประเมิน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



กิจกรรมการเรียนการสอน 
ขั้นตอนกำรสอนหรือกิจกรรมของครู ขั้นตอนกำรเรียนหรือกิจกรรมของผู้เรียน 

ขั้นน ำเข้ำสู่บทเรียน (เวลา 30 นาที) 
1. ให้ผู้เรียนทำแบบประเมินผลการเรียนรู้

ก่อนเรียนหน่วยที่ 1   1 ข้อ 
2. ครูอภิปรายให้ผู้เรียนได้เห็นความหมาย

เนื้อหารายวิชาที่สอน 
3. ครูให้ผู้เรียนแบ่งกลุ่มและระดมความคิด

ชนิดของเครื่องรับต้นแบบ 
4. ครูแจ้งผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง 

ขั้นกิจกรรมกำรเรียนกำรสอน  
1. ครูให้ผู้เรียนดูวีดีทัศน์เพ่ือให้ผู้เรียนนำไป

ปฏิบัติได้อย่างเหมาะสมถูกต้อง 
2. ครูให้ผู้เรียนร่วมแสดงความคิดเห็นโดยใช้

คำถามกระตุ้น 
3. ผู้สอนนำเสนอเก่ียวกับเนื้อหารายวิชาโดย

ใช้แผ่นใสประกอบ 
4. ให้ผู้เรียนจับคู่กับเพ่ือนคู่คิดตามความ

สมัครใจและร่วมกันวิเคราะห์ตามใบงาน 
5. สุ่มผู้เรียนบางคู่ออกมารายงานผลหน้า

ห้องเรียน 
ขั้นสรุป(เวลา 30 นาท)ี 

1. ครูและผู้เรียนร่วมกันสรุปเนื้อหาอย่างย่อ
โดยสรุปออกเป็นข้อ ๆ บนกระดานหน้า
ชั้นเพื่อให้ผู้เรียนเข้าใจเป็นลำดับขั้นตอน 

2. ครูสอดแทรกคุณธรรม จริยธรรม เรื่อง
ความมีมนุษย์สัมพันธ์ ความมีวินัย ความ
รับผิดของ ความซื่อสัตย์สุจริต ความ
สนใจใฝ่รู้ ความกระตือรือร้นในการเรียน 

 
1. ผู้เรียนทำแบบประเมินผลการเรียนรู้ก่อน

เรียนหน่วยที่ 1  จำนวน 1 ข้อ 
2. ผู้เรียนฟังและจดบันทึก 
 
3. ผู้เรียนแต่ละกลุ่มร่วมกันระดมความคิด

เครื่องรับต้นแบบ 
     4.    ผู้เรียนฟังและจดบันทึก 
 

1. ผู้เรียนดูวีดีทัศน์ 
 
2. ผู้เรียนตอบคำถามที่ครูถาม 

 
3. ผู้เรียนฟังคำอธิบายและจดบันทึก 

 
4. ผู้เรียนจับคู่กับเพื่อนคู่คิดและช่วยกัน

วิเคราะห์ตามใบงาน 
5. ผู้เรียนออกมารายงานผลหน้าห้องเรียน 
 
 
1. ผู้เรียนร่วมกันสรุปเนื้อหาร่วมกันผู้สอน 
 
 
2. ผู้เรียนฟังคำอบรมที่ครูให้ความรู้คุณธรรม 

จริยธรรม 

 
 
 
 



 
 
 
 
งำนที่มอบหมำย หรือกิจกรรม 
          ก่อนเรียน 

1. ให้ทำแบบทดสอบก่อนเรียนจำนวน 1 ข้อ 
          ขณะเรียน 

1. ให้ทำคำถามท้ายบทที่  1  จำนวน 1 ข้อ 
2. ให้ทำแบบฝึกหัดท้ายบทที่ 1 จำนวน 1 ข้อ 
3. สุ่มผู้เรียนบางคู่ออกมานำเสนอหน้าชั้นเรียน 

           หลังเรียน 
1. ให้ทำแบบฝึกหัดท้ายบทที่ 1 จำนวน 1 ข้อ 

สื่อกำรเรียนกำรสอน 
สื่อสิ่งพิมพ์ 

1. หนังสือเรียนที่เก่ียวข้องกับรายวิชา 
2. แผนการจัดการเรียนรู้หน่วยที่ 1  สัปดาห์ที่  1-2 

สื่อโสตทัศน์ 
1. แผ่นใส 
2. เครื่องฉายข้ามศีรษะ 
3. วีดีทัศน์ 
4. กระดานไวท์บอร์ด 

กำรประเมินผล 
          ก่อนเรียน 

1. แบบประเมินผลก่อนเรียน เกณฑ์ผ่าน  15%  ขึ้นไป 
2. สังเกตการทำงานร่วมกันของทีม 

          ขณะเรียน 
1.    แบบประเมินคำถามท้ายบทที่ 1 จำนวน 1 ข้อ  เกณฑ์ผ่าน  70%  ขึ้นไป 
 2.   แบบประเมินแบบฝึกหัดท้ายบทที่ 1 จำนวน 1 ข้อ เกณฑ์ผ่าน 75% 

          หลังเรียน 
1. แบบประเมินด้านทักษะและด้านจิตพิสัย เกณฑ์ผ่านคือ พอใช้ 
2. แบบสังเกตพฤติกรรมรายบุคคล 
3. แบบสังเกตพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม 
4. แบบประเมินคุณธรรม  จริยธรรม  ค่านิยม  และคุณลักษณะอันพึงประสงค์ 



 
 
 
 
 
 
 
 

บันทึกหลงัสอน 
          
          ผลกำรใช้แผนกำรจัดกำรเรียนรู้ 
 …………………………………………………………………………………………………………………………………………... 
 ……………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
 ……………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
 …………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
  
           
          ผลกำรเรียนของนักเรียน 
 …………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 ………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
 ………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
 …………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
 …………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
           
          ผลกำรสอนของครู 
 …………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
 …………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
 ………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
 ………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
 ………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
  

 
 



แนวปฏิบัติการมาเรียน 
  1 ตอ้งมีเวลาเรียนไม่นอ้ยกวา่ร้อยละ 80 เวน้แต่มีเหตุจ าเป็นใหอ้ยูใ่นดุลยพินิจของครู ถา้เวลา
เรียนไม่ถึงร้อยละ 80 จะไดผ้ลการเรียนเป็น ขร (ขาดเรียน) จะตอ้งลงทะเบียนเรียนใหม่ 
  2 การมาสาย หมายถึง มาสายเกินเวลาท่ีเรียนตามตารางเรียน เกิน 10 นาที 
  3 การมาสาย 3 คร้ัง ใหถื้อเป็นการขาดเรียน 1 คร้ัง และให้นบัรวมเป็นจ านวนวนัท่ีขาดเรียน
ดว้ย 
  4 การหนีเรียน หมายถึง การไม่อยูเ่รียนหรือไม่ร่วมกิจกรรมในระหวา่งเรียนเป็นเวลานาน
เกิน 30 นาที หรือเขา้เรียนแลว้ไม่อยูเ่รียน 
  5 การหนีเรียน 1 คร้ัง ใหเ้ปรียบเทียบเท่ากบัการขาดเรียน 1 คร้ัง 
 การวดัผล 
  1 วดัความสนใจของนกัเรียน โดยสังเกตจากความตั้งใจขณะครูบรรยาย การการกรอกขอ้มูล
แนะน าตนเอง การมีส่วนร่วมในการอภิปรายซกัถาม 
  2 สังเกตการณ์เขา้ร่วมกิจกรรมและการร่วมอภิปราย 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



การวดัผล คะแนนเต็ม 100 คะแนน  แบ่งเป็น 6 ส่วน ดงัน้ี 
ส่วนที ่1 

ข้อที่ พฤติกรรมบ่งช้ี 
1. ความมีวนิยั 1. ปฏิบติัตามกฎระเบียบของสถานศึกษา 

2. ตรงต่อเวลา 
3. เขา้ร่วมกิจกรรมท่ีครูผูส้อนก าหนด 
4. เคารพสิทธิเสรีภาพของตนเองและผูอ่ื้น 

2. ความรับผดิชอบ 1. มีการเตรียมความพร้อมในการเรียน 
2. มีความเพียรพยายามในการเรียนและการท างาน 
3. ปฏิบติังานท่ีไดรั้บมอบหมายเสร็จตามก าหนด 
4. ไม่เพิกเฉยต่อสิทธิและหนา้ท่ีของตนเอง 

3. ความซ่ือสัตยสุ์จริต 1. ไม่พูดเทจ็ 
2. ไม่ลกัขโมยสมบติัของผูอ่ื้น 
3. ไม่ทุจริตในการสอบ 
4. ไม่แอบอา้งเอาส่ิงหรือผลงานผูอ่ื้นมาเป็นของตนเอง 

4. ความเช่ือมัน่ในตนเอง 1. กลา้แสดงความคิดเห็นอยา่งมีเหตุผล 
2. กลา้ทกัทว้งในส่ิงท่ีไม่ถูกตอ้ง 
3. กลา้ยอมรับความจริง 
4. กลา้เสนอตวัเขา้แข่งขนัหรือท างานท่ีทา้ทาย 

5. ความสนใจใฝ่รู้ 1. ชอบศึกษาคน้ควา้ดว้ยตนเอง 
2. ชอบซกัถามปัญหาขอ้สงสัย 
3. แสวงหาประสบการณ์และคน้หาความรู้ใหม่ 
4. มีความกระตือรือร้น 

6. ความคิดริเร่ิมสร้างสรรค ์ 1. คิดในส่ิงใหม่ๆ ท่ีเกิดประโยชน์ 
2. ท าในส่ิงท่ีมีประโยชน์ซ่ึงคนอ่ืนไม่เคยท า 
3. พฒันางานอยูเ่สมอ 
4. น าเสนอภาระงานดว้ยรูปแบบท่ีแตกต่างไปจากคนอ่ืนอยา่ง
เหมาะสมและยอมรับได ้

7. ความอดทนอุตสาหะ 1. อดทนในการเรียน 
2. ท างานนานๆ ได ้
3. อดทนในการจดัท าภาระงาน / แบบฝึกหดั 
4. มีสติและสามารถควบคุมอารมณ์ไดดี้ 

8. ความประหยดัอดออม 1.ใชจ่้ายเงินอยา่งประหยดั 



2. เลือกซ้ือสินคา้ท่ีจ  าเป็นต่อการด ารงชีวติ 
3. ใชท้รัพยากรส่วนรวมอยา่งประหยดั เช่น ไฟฟ้า น ้าประปา 
4. รักษาทรัพยสิ์นของส่วนรวม 

9. ความเป็นประชาธิปไตย 1. ยอมรับความคิดเห็นของคนส่วนใหญ่ของกลุ่ม 
2. ปฏิบติัตามมติของกลุ่ม 
3. รักษาสิทธิและหนา้ท่ีของตนเอง 
4. เคารพในสิทธิและหนา้ท่ีของคนอ่ืน 

10. ความรักสามคัคี 1. มีความพร้อมเพรียงเป็นน ้าหน่ึงใจเดียวกนั 
2. ร่วมมือกนัท างานใหส้ าเร็จลุล่วงดว้ยดี 
3. เห็นแก่ประโยชน์ของกลุ่มมากกวา่ส่วนตวั 
4. พยายามปรับตวัใหเ้ขา้กบัคนอ่ืนในกลุ่ม 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
เกณฑ์ประเมินผล 
  1 ตอ้งมีเวลาเรียนไม่นอ้ยกวา่ร้อยละ 80 ถา้เกินน้ีจะไดผ้ลการเรียนเป็น IA 
  2 คะแนนจากการประเมินแต่ละส่วนตอ้งไม่นอ้ยกวา่ร้อยละ 50 ถา้ไม่ผา่นส่วนใดใหผ้ลการ
เรียนเป็น I  (ไม่สมบูรณ์) ยกเวน้ การทดสอบก่อนเรียน 
 

5 การประเมินผลการเรียน 
  การตดัสินผลการเรียน ผูเ้รียนตอ้งมีคะแนนรวมทั้ง 6 ส่วน ตั้งแต่ 50 คะแนน ข้ึนไป ถา้ต ่า
กวา่น้ีถือวา่ไม่ผา่นเกณฑ ์การใหร้ะดบัคะแนนใชร้ะบบอิงเกณฑ ์8 ระดบั ดงัน้ี 

ตารางประเมินระดับผลการเรียน 

ระดับผลการเรียน ความหมาย ช่วงคะแนนเป็นร้อยละ 
A 

B+ 
B 

C+ 
C 

D+ 
D 
0 

ผลการเรียนดีเยีย่ม 
ผลการเรียนดีมาก 
ผลการเรียนดี 
ผลการเรียนค่อนขา้งดี 
ผลการเรียนน่าพอใจ 
ผลการเรียนพอใช ้
ผลการเรียนผา่นเกณฑข์ั้นต ่า 
ผลการเรียนต ่ากวา่เกณฑ์ 

80 – 100 
75 – 79 
70 – 74 
65 – 69 
60 – 64 
55 – 59 
50 – 54 
0 – 49 

 


